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Étude gravimétrique de l’inlandsis groenlandais

La calotte glaciaire du Groenland a une superficie d’environ 1,7.106 km2. On la modélise
comme un plateau horizontal, d’épaisseur H = 2 100 m et de densité dg = 0,9 reposant sur un
socle rocheux situé au niveau de la mer. Ce plateau peut être considéré comme infini dans ses
dimensions horizontales.
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1 Montrer que la correction d’altitude à appliquer aux mesures gravimétriques faites à l’alti-
tude z vaut, en première approximation, δgalt = z × 0,31 mgal/m.

2 À l’aide du théorème de Gauss, exprimer en fonction de H l’effet gravitationnel (sur la
composante z) de la glace au point A, situé au centre du plateau, puis au point B, situé au
niveau de la mer au pied du plateau.

3 En déduire la différence de pesanteur entre ces deux points, ∆g = g(A)− g(B).

La figure suivante donne une estimation de l’évolution de la masse totale de l’inlandsis
au cours du temps :

4 Évaluer la perte de masse annuelle de la calotte glaciaire et (en supposant la fonte uniforme)
la perte d’épaisseur Ḣ correspondante.

5 Quelle devrait être la précision (absolue) du gravimètre utilisé pour parvenir à mesurer la
variation de l’anomalie ∆g d’une année sur l’autre ?

6 Si toute la calotte glaciaire venait à fondre, à combien émergerait le socle continental du
Groenland une fois le rebond iso-statique terminé ?

7 En réalité, l’anomalie à l’air libre mesurée aujourd’hui au Groenland est de l’ordre de
−25 mgal. Quelle correction peut-on apporter au résultat précédent ?

Données numériques : G = 6,67.10−11 N.m2.kg−2, RT = 6 371 km, densité du manteau asthé-
nosphérique dm = 3,2.
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